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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο - Ε Κ Θ Ε Σ Η 
 
της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των 
Εφήβων στα θέματα «Εθνική Οικονομία, 
Παραγωγικότητα, Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία - 
Τυχερά Παιχνίδια, Βιομηχανική Ηλεκτρονική 
Κατασκοπεία - Επιχειρήσεις Κατασκευής Πλαστών 
Αντικειμένων, Περιβάλλον» της Σύνθεσης Κειμένων των 
μαθητών από την Ελλάδα και στα θέματα «Εθνική 
Οικονομία, Περιβάλλον» της Σύνθεσης Κειμένων των 
μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, 
που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή 
των Εφήβων», Ε’ Σύνοδος 1999 - 2000 

 
Προς τη Βουλή των Εφήβων 

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των 
Εφήβων συνήλθε στις 1, 2 και 3 Ιουλίου 2000 σε τρεις 
συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά περίπου 7 ώρες, 
υπό την προεδρία του βουλευτή κυρίου Ιωάννη 
Θωμόπουλου, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής 
Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, με 
αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της Σύνθεσης 
Κειμένων, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της. 
Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής 

των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: 
Αθανασίου Ηρώ (Νομός Ιωαννίνων), Γαβρικούρης 
Κωνσταντίνος (Νομός Έβρου), Γαλογαύρου Μαρία 
(Νομός Μαγνησίας), Γιαννοπούλου Αναστασία 
(Επικρατείας), Εμμανουήλ Πηνελόπη (Επικρατείας), 
Θωμά Μαριάνθη (Νομός Ευβοίας), Κανελλόπουλος 
Δημήτρης (Νομός Ιωαννίνων), Κασιμάτης Γεώργιος (Β΄ 
Αθήνας), Κασσίμη Μαρία (Νομός Κέρκυρας), 
Κεφαλλωνίτης Κωνσταντίνος (Β΄ Αθήνας), Κεχαγιά 
Σταματία (Β΄ Θεσσαλονίκης), Κολοκύθα Σοφία (Νομός 
Αργολίδας), Κοσμίδη Ελπίδα (Β΄ Αθήνας), Κουτσούκης 
Αντώνιος (Λουξεμβούργο), Λάτση Σοφία (Νομός 
Αχαϊας), Λατσούδης Αθανάσιος (Νομός Φωκίδας), 
Λεβεντάκης Αριστείδης (Νομός Ζακύνθου), Λεγάκης 
Γεώργιος (Νομός Μαγνησίας), Λουκαϊδου Χριστιάνα 
(Λευκωσία - Κύπρος), Μαρκάκη Δήμητρα (Β΄ Αθήνας), 
Μάρκου Μάρκος (Κερύνεια - Κύπρος), Μαυροπούλου 
Κυριακή (Βέλγιο), Μέλη Καλλιόπη (Νομός Χίου), 
Μηλάκη Ιουλία (Νομός Ηρακλείου), Μοναχού Στυλιανή 
(Νομός Καβάλας), Παναγιώτα Μούτσου (Νομός 
Λέσβου), Μπαλντά Κωνσταντίνα (Β΄ Αθήνας), Μπεζάτης 
Φέλιξ (Α΄ Πειραιά), Μπέλλη Μαρία (Νομός Φθιώτιδας), 
Μπετιχαβά Ρουμπίνη (Νομός Μεσσηνίας), Μπουσούνη 
Ευγενία (Νομός Μεσσηνίας), Νασοπούλου Αικατερίνη 
(Α΄ Αθήνας), Οικονόμου Μαρίνα (Νομός 
Αιτωλοακαρνανίας), Παπαδημητρίου Ουρανία (Νομός 
Φλώρινας), Παράσχου Κωνσταντίνα (Νομός Αργολίδας), 
Πρίλης Νικόλαος (Αυστραλία), Πριμικίρης Βασίλειος 
(Αυστραλία), Πρίφτη-Παπαδοπούλου Ελευθερία (Β΄ 
Αθήνας), Ρέτα Μπήνιαμ (Αιθιοπία), Ρήγου Αγγελική  

 
 
(Νομός Κέρκυρας), Ρόδη Μαρία (Νομός Αχαϊας), 
Ρουμπή Ευαγγελία (Νομός Καρδίτσας), Στάμου 
Παρασκευή (Νομός Αχαΐας), Τασιοπούλου Παναγιώτα 
(Υπόλοιπο Αττικής), Τζιωρτζιώτης Αθανάσιος (Νομός 
Τρικάλων), Τίκου Ευγενία (Νομός Ημαθίας), Τσαπούρης 
Γεώργιος (Νομός Λάρισας), Τσερτσίδης Ελευθέριος (Α΄ 
Αθήνας), Φετάνη Μαγδαληνή - Ρουμπίνη (Β΄ Αθήνας), 
Χαλακατεβάκη Χρυσή (Α΄ Θεσσαλονίκης), 
Χατζηπαύλου Θεοπούλα (Νομός Έβρου), Χατζησόγλου 
Χρυσαυγή (Β΄ Αθήνας) Χουλιαράς Βασίλειος (Νομός 
Μαγνησίας) Χριστοδουλάκη Ξανθή (Β΄ Αθήνας), 
Χριστοφόρου Ευγενία (Λάρνακα - Κύπρος), Ψαθάς 
Σωτήριος (Νομός Ευβοίας), Χαριτούδης Νικόλαος (Α΄ 
Αθήνας) και Τσόκα Παρασκευή (Α΄ Πειραιά). 
Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων το λόγο έλαβαν 

ο Εισηγητής Έφηβος Βουλευτής Σωτήριος Ψαθάς και οι 
Έφηβοι Βουλευτές: Ρουμπίνη Μπετιχαβά, Παναγιώτα 
Μούτσου, Μαρία Γαλογαύρου, Ευαγγελία Ρουμπή, 
Αθανάσιος Λατσούδης, Αριστείδης Λεβεντάκης, 
Ουρανία Παπαδημητρίου, Βασίλειος Χουλιαράς, Μάρκος 
Μάρκου, Ευγενία Χριστοφόρου, Ιουλία Μηλάκη, 
Θεοπούλα Χατζηπαύλου, Ηρώ Αθανασίου, Ευγενία 
Μπουσούνη, Αικατερίνη Νασοπούλου, Φελίξ Μπεζάτης, 
Παρασκευή Τσόκα, Γεώργιος Κασιμάτης, Αγγελική 
Ρήγου, Χρυσή Χαλακατεβάκη, Δημήτριος 
Κανελλόπουλος, Ευγενία Τίκου, Ξανθή Χριστοδουλάκη, 
Νικόλαος Χαριτούδης, Αθανάσιος Τζιωρτζιώτης, 
Αναστασία Γιαννοπούλου, Ελευθερία Πρίφτη - 
Παπαδοπούλου, Παρασκευή Στάμου, Βασίλειος 
Πριμικίρης, Ελπίδα Κοσμίδη, Μαρία Μπέλλη, Χρυσαυγή 
Χατζησόγλου, Σοφία Κολοκύθα, Κωνσταντίνα 
Παράσχου, Γεώργιος Τσαπούρης, Κωνσταντίνος 
Κεφαλλωνίτης, Αθανάσιος Λατσούδης, Ελευθέριος 
Τσερτσίδης, Μαριάνθη Θωμά, Καλλιόπη Μέλη, 
Γεώργιος Λεγάκης, Δήμητρα Μαρκάκη, Κυριακή 
Μαυροπούλου, Μαρία Κασσίμη, Μαρία Ρόδη, Πηνελόπη 
Εμμανουήλ, Κωνσταντίνα Μπαλντά και Στυλιανή 
Μοναχού. 

 
Ο Εισηγητής - Έφηβος Βουλευτής Σωτήριος Ψαθάς 

είπε τα εξής: 
«Το πρώτο θέμα της συζήτησής μας αναφέρεται στην 

εθνική οικονομία. Αρχικά πρέπει να επισημάνουμε τη 
σημαντική πρόοδο της ελληνικής οικονομίας, που 
σημειώθηκε τον τελευταίο καιρό μέσα από τη μείωση του 
πληθωρισμού, την απορρόφηση ξένων κεφαλαίων και την 
άσκηση γενικά ιδιαίτερα αυστηρής οικονομικής 
πολιτικής. Στο γενικό πλαίσιο δε της παγκοσμιοποίησης 
εντάσσεται και η είσοδος της χώρας μας στην 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση. Με το ενιαίο 
νόμισμα έχουμε ελπίδες για την ανάπτυξη του βιοτικού 
επιπέδου. 
Την άνοδο, όμως, αυτή ακολούθησαν και σοβαρές 

συνέπειες σε οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο, με κύρια αιτία  
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τη δύναμη που απέκτησε το χρήμα και τα διάφορα 
οικονομικά συμφέροντα. Σε οικονομικό επίπεδο, 
σημειώνουμε την υποτίμηση της δραχμής, την έλλειψη 
σταθερότητας, τη μείωση του εισοδήματος των 
εργαζομένων, την αύξηση της φορολογίας και τη 
χορήγηση χαμηλότερων συντάξεων. Σε επίπεδο 
κοινωνίας, τονίζουμε ως βασικές συνέπειες την ανεργία, 
την απάτη, την αισχροκέρδεια, το χρηματισμό, την ηθική 
εξαχρείωση, τη φτώχεια, την κοινωνική ανισότητα και 
τελικά τον πόλεμο. Η διαφήμιση είναι και αυτή 
συστατικό της βιομηχανοποίησης. Επιπλέον το 
χρηματιστήριο επηρεάζει ολόκληρη τη ζωή του 
νεοέλληνα. 
Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών είναι 

απαραίτητη η δραστηριοποίηση του κράτους, το οποίο 
πρέπει να ενισχύσει τα όπλα κατά της ανεργίας με την 
εύρεση νέων θέσεων εργασίας και την αποφυγή της 
υποτίμησης του νομίσματός μας. Η πολιτεία οφείλει να 
υποστηρίξει τη γεωργική παραγωγή, τον τουρισμό και 
την αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος και των 
αρχαιολογικών χώρων. Όσον αφορά το χρηματιστήριο, 
οφείλει το κράτος να μην επεμβαίνει στις δραστηριότητές 
του. Οι επενδυτές πρέπει να αποκτήσουν 
χρηματιστηριακή παιδεία και η ενασχόληση του καθενός 
να μην ξεπερνά το μέτρο. 
Το δεύτερο θέμα που θα πρέπει να μας απασχολήσει 

είναι η μειωμένη παραγωγικότητα των Ελλήνων. Την 
προκαλούν δε η γραφειοκρατία, η αναξιοκρατία, η 
ανευθυνότητα των εργαζομένων και η οκνηρή στάση των 
νέων. 
Για την αύξηση της παραγωγικότητας πρέπει να 

ασκείται αυστηρός έλεγχος στους δημόσιους υπαλλήλους 
από τη μεριά του κράτους. Οι Έλληνες εργαζόμενοι 
οφείλουν να αλλάξουν νοοτροπία, έτσι ώστε η Ελλάδα να 
φθάσει σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο αυτάρκειας και 
οικονομικής ισχύος. 
Επίσης, σοβαρό ζήτημα είναι το πρόβλημα της 

φοροδιαφυγής. Αιτία για περιπτώσεις φοροδιαφυγής 
αποτελεί ο ανεπαρκής έλεγχος των φορολογουμένων από 
την πολιτεία και η έλλειψη τεχνικών μέσων του Σώματος 
Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ). Είναι 
αναγκαία, για την πάταξη της φοροδιαφυγής, η 
καθιέρωση και εφαρμογή του «πόθεν έσχες», καθώς και η 
αυστηρή τιμωρία των φοροφυγάδων και των εικονικών 
εταιρειών. Ο φορολογούμενος, τέλος, πρέπει να είναι 
άριστα ενημερωμένος. 
Το φαινόμενο του λαθρεμπορίου και της κατασκευής 

πλαστών αντικειμένων καθίσταται εξαιρετικά επικίνδυνο 
για την οικονομία μιας χώρας. Με την εισαγωγή 
λαθραίων όπλων, ποτών και ηλεκτρονικών προϊόντων, 
βλάπτεται ο υγιής εμπορικός ανταγωνισμός. Το διαδίκτυο 
συνωμοτεί στη διάδοση της πειρατείας. Η διακίνηση 
ναρκωτικών έχει πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Αίτια 
της ευρύτερης διάδοσης του λαθρεμπορίου είναι οι 
υψηλές τιμές των γνήσιων προϊόντων και η αναζήτηση  
 

εύκολου χρήματος. 
Είναι αναγκαίο, λοιπόν, να καταλογιστούν ευθύνες, 

να υπάρξουν τιμωρίες των λαθρεμπόρων, να μειωθούν οι 
δασμοί και ο ΦΠΑ στη διακίνηση των προϊόντων και να 
υπάρξει αυστηρός έλεγχος. 
Οι Έλληνες και σχεδόν η πλειοψηφία των Ευρωπαίων 

έχουν εθιστεί τα τελευταία χρόνια στα τυχερά παιχνίδια. 
Ελπίζουν στο εύκολο χρήμα για την επίλυση των 
οικονομικών, κυρίως, προβλημάτων τους. Αυτό είναι που 
τους οδηγεί στον «τζόγο». Όλοι όσοι επιδιώκουν τα 
εύκολα πλούτη οφείλουν να γνωρίζουν τα όριά τους. Οι 
νέοι πρέπει να διαπαιδαγωγούνται κατάλληλα, ώστε να 
απομακρύνονται από τις κακοτοπιές που επιφυλάσσει ο 
«τζόγος». 
Τέλος, ένα από τα θέματα που απασχόλησε ιδιαίτερα 

τη Βουλή των Εφήβων στις προηγούμενες συνόδους 
αποτελεί το θέμα της καταστροφής του περιβάλλοντος, 
αλλά και εμάς θα μας απασχολήσει ιδιαίτερα. 
Όλοι γνωρίζουν ότι η ρύπανση της ατμόσφαιρας, του 

εδάφους και του υπεδάφους από χημικές ουσίες, η 
καταστροφή των δασών και η εξάντληση των φυσικών 
πόρων θα αποβούν μοιραία βήματα για την ύπαρξη του 
ανθρώπινου είδους. Η δημιουργία μεταλλαγμένων 
προϊόντων, η χρήση φυτοφαρμάκων και πυρηνικών 
ραδιενεργών στοιχείων οδηγούν σε άμεσο κίνδυνο την 
ύπαρξη του ανθρώπου και του περιβάλλοντός του. Η 
πληθυσμιακή αύξηση επιταχύνει ακόμα περισσότερο την 
καταστροφή. Η αλλοίωση του φυσικού κόσμου έχει ως 
αποτέλεσμα και την εμφάνιση νέων σοβαρών ασθενειών. 
Στην ανάπτυξη της βιομηχανίας και της τεχνολογίας 
πρέπει να αναζητήσουμε τα αίτια της καταστροφής του 
περιβάλλοντος σε συνδυασμό με τη θεοποίηση του 
χρήματος. 
Η διάσωση του περιβάλλοντος πρέπει να γίνει 

προσωπικό πρόβλημα του καθενός μας. Πρέπει να 
υπάρξει περιβαλλοντική παιδεία μέσω της ένταξης σε 
κάποια περιβαλλοντική οργάνωση. Πρέπει όλοι να 
συμμετέχουμε σε προγράμματα ανακύκλωσης, 
αναδάσωσης και αναζήτησης νέων πηγών ενέργειας. 
Το κράτος πρέπει να θεσπίσει νόμους, ώστε να 

ελέγχει τις πυρκαγιές και να τιμωρεί τους εμπρηστές. 
Είναι ανάγκη να ιδρυθούν οργανώσεις προστασίας των 
ζώων και κέντρα περίθαλψής τους. Πρέπει να 
επιβάλλονται κυρώσεις, για την αντιμετώπιση της 
ηχορύπανσης, κυρίως στις μεγαλουπόλεις και της 
θαλάσσιας μόλυνσης από βιομηχανικά κέντρα και πλοία, 
για να μπορούμε να σκεφτόμαστε το μέλλον χωρίς 
φόβο.» 
Μετά την αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι 

προαναφερόμενοι Έφηβοι Βουλευτές, οι οποίοι 
διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της 
Σύνθεσης Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής 
Οικονομικών Υποθέσεων και επανέλαβαν προτάσεις που 
περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων. 
Οι Έφηβοι Βουλευτές Ρουμπίνη Μπετιχαβά, Ιουλία Μη- 
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λάκη, Αικατερίνη Νασοπούλου, Γεώργιος Τσαπούρης, 
Κωνσταντίνος Κεφαλλωνίτης, Δημήτριος Κανελλόπουλος, 
Στυλιανή Μοναχού, Πηνελόπη Εμμανουήλ, Αριστείδης 
Λεβεντάκης, Μάρκος Μάρκου και Ξανθή Χριστοδουλάκη 
διατύπωσαν νέες προτάσεις, οι οποίες, κατόπιν 
ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές, ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία, 
όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής. 
Στη συνέχεια, τα θέματα της Σύνθεσης Κειμένων 

«Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, Φοροδιαφυγή, 
Παραοικονομία - Τυχερά Παιχνίδια, Βιομηχανική 
Ηλεκτρονική Κατασκοπεία - Επιχειρήσεις Κατασκευής 
Πλαστών Αντικειμένων, Περιβάλλον» έγιναν δεκτά κατ’ 
αρχήν ομόφωνα και κατά πρόταση και στο σύνολό τους 
κατά πλειοψηφία. 

 
Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 
Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής 

των Εφήβων, κατά την εξέταση των θεμάτων «Εθνική 
Οικονομία, Παραγωγικότητα, Φοροδιαφυγή, 
Παραοικονομία - Τυχερά Παιχνίδια, Βιομηχανική 
Ηλεκτρονική Κατασκοπεία - Επιχειρήσεις Κατασκευής 
Πλαστών Αντικειμένων, Περιβάλλον» της Σύνθεσης 
Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και 
τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Ε΄ 
Σύνοδος 1999 - 2000, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις 
του Εισηγητή Σωτηρίου Ψαθά, καθώς και των μελών της, 
αποδέχθηκε τα παραπάνω θέματα και τις προτάσεις κατ’ 
αρχήν ομόφωνα και κατά πρόταση ως και στο σύνολό 
τους κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή τους 
από τη Βουλή των Εφήβων, με την προσθήκη των 
παρακάτω προτάσεων, όπως διαμορφώθηκαν κατά τη 
συζήτηση στην Επιτροπή. 

1. Να τοποθετείται ένας διευθυντής που να ελέγχει 
την παραγωγικότητα των δημοσίων υπαλλήλων και να 
είναι άμεσα εξαρτημένος από αυτούς (κατά πλειοψηφία). 

2. Να αναδιοργανωθούν και να εκσυγχρονισθούν οι 
Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες για την πάταξη  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

της φοροδιαφυγής (ομόφωνα). 
     3. Να γίνεται έλεγχος από το Σώμα Δίωξης 
Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ) και στις δημόσιες 
επιχειρήσεις (ομόφωνα). 

4. Να μειωθούν οι φόροι, ώστε να αποφευχθεί η 
δωροδοκία των εφοριακών (κατά πλειοψηφία). 

5. Να φορολογείται η εκκλησιαστική περιουσία (κατά 
πλειοψηφία). 

6. Να γίνεται έλεγχος στη χορήγηση δεσμίδων 
επιταγών, ώστε να εξαλειφθεί το φαινόμενο των 
ακάλυπτων επιταγών (κατά πλειοψηφία). 

7. Να καθιερωθούν ειδικές τηλεοπτικές και 
ραδιοφωνικές εκπομπές, με την παρουσία ειδικών 
επιστημόνων, για την ενημέρωση των νέων σχετικά με 
τους κινδύνους που επιφυλάσσουν τα τυχερά παιχνίδια 
(κατά πλειοψηφία). 

8. Να μειωθούν τα κρατικά λαχεία και τα 
τηλεπαιχνίδια (κατά πλειοψηφία). 

9. Να στηρίξει το κράτος τις οικολογικές οργανώσεις, 
ώστε να ευαισθητοποιηθούν περισσότερο οι πολίτες στα 
θέματα του περιβάλλοντος (κατά πλειοψηφία). 

10. Να χρησιμοποιηθεί η δράση των περιβαλλοντικών 
ομάδων και των οικολογικών οργανώσεων σε 
διαφημιστική εκστρατεία για την προστασία του 
περιβάλλοντος (ομόφωνα). 

11. Να γίνει πολεοδόμηση μεγάλων περιοχών ώστε να 
αποτραπεί η αυθαίρετη δόμηση και να απλουστευθεί η 
διαδικασία έκδοσης οικοδομικών αδειών (κατά 
πλειοψηφία). 

12. Να γίνει απόσυρση των αυτοκινήτων παλιάς 
τεχνολογίας και να υπάρχει διαρκής και ουσιαστικός 
έλεγχος, από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς, της 
εφαρμογής του μέτρου αυτού (κατά πλειοψηφία). 

13. Να εφαρμοσθεί το μέτρο του «δακτυλίου» σε όλες 
τις πόλεις που αντιμετωπίζουν οξύ κυκλοφοριακό 
πρόβλημα και να δημιουργηθούν μεγάλοι χώροι 
στάθμευσης στις εισόδους του «δακτυλίου», ώστε να 
αντιμετωπισθεί το πρόβλημα της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης (κατά πλειοψηφία). 


